

# 大型融媒体系列特别节目《海那边》明晚播出 “数”说烟台-大连双城记

YMG全媒体记者 刘晋

为积极落实烟台大连两地代表、委员在今年全国两会上关于构建“大连-烟台‘双城经济圈’”的相关建议，由烟台市融媒体中心制作的大型融媒体系列特别节目《海那边》首期日前录制完成，将于明晚播出。

烟台和大连两地历史渊源悠久，从春秋时期的批量移民到闯关东时的文化交融，用一连串的数字似乎更能说明两地的紧密联系。

## 150公里：这是双城的直线距离

烟台和大连之间的直线距离大约为150公里，同为沿海城市的烟台和大连都拥有着绵长的海岸线，都是极佳的滨海度假胜地。

悠久的历史融合和特殊

地理位置，也使得两地居民口音相似、生活喜好相近。鲅鱼水饺、焖子、海肠捞饭等也都同为两地著名美食。隔海相望的两座城也拥有更多的相似海产品：海胆、鱿鱼、蚬子、海参、海螺……

有相似也有不同，两座城市在发展中也表现出了独特魅力和轨迹。作为中国东北的重要港口，大连的城市建筑风格独特，融合东方和西方的元素。同

时，大连也是一个多元化的城市，而烟台的历史可以追溯到秦汉时期，开埠始于1861年，所以城市风格也趋于多样化，历史与现代、传统与海洋主题相结合，呈现出独特的魅力。

## 60%：这是山东人后裔占大连人口比例

据记载，在清朝中前期，大连地区和烟台地区同归登州府管辖。上世纪八十年代的大连《金县志》中，更是言

明大连境内居民，80%以上祖籍为山东，而全国第四次人口普查显示：在大连总人口数量中，山东人后裔占到

60%左右。拥有600多年历史的烟台所城里也与大连有着血脉渊源。有迁居大连甘井子区海

茂村的张姓后人曾说：“生活在大连甘井子区海茂村的张姓后人，永远忘不了故乡所城里的亲人。”

## 公元前685年：齐桓公成就两地首次融合

烟台大连两地融合，要追溯到春秋时期。公元前685年，齐桓公为开发辽东，曾向辽东地区批量移民。公元前567

年，齐国灭莱国（今胶东地区），齐控制区扩大到山东半岛东部沿海。莱国人渡海逃亡，大规模移居辽东半岛，这使得大连

地区人口有较大增长，官府在移民区建立村社组织并派官吏管理。齐、莱居民的大批北徙，使山东与辽东的文化进一步交

融，生产力发展水平迅速提高。谁曾想，在当年看似无奈的举动，也成就了两地的首次融合。

## 万亿之城：这是“双城经济圈”的愿景

今年全国两会，全国人大代表、烟台市市长郑德雁建议以烟台、大连为桥头堡，打造“双城经济圈”，纳入国家发展战略，支持烟台-大连共建美丽中国先行区、开展科技协作、推进海上大通道建设。

今年1月23日，辽宁省第十四届人民代表大会第二次会议开幕，辽宁省省长李乐成作政府工作报告时指出，要通过全面振兴新突破三年行动，推动沈阳、大连跨入地区生产总值过万亿城市行列。

期待烟台与大连携手共建美丽中国先行区、开展科技

协作、推进海上大通道建设，形成发展新质生产力的合力。



# 女职工可以申请休保胎假吗？

仲裁：用人单位应当按照医疗期病假待遇予以保障

## 案情简介

丁女士在某机械厂从事车间作业，2023年6月12日，丁女士经医院检查诊断为早孕，因有先兆流产症状，医生建议休息保胎。丁女士遂向公司提出申请休保胎假，公司回复按事假处理，其间不计发任何工资待遇。丁女士不解，难道自己没有权利休保胎假吗？

## 仲裁观点

## 应以医疗机构出具的诊断建议为前提

烟台市劳动人事争议调解仲裁院工作人员表示，“保胎假”仅是通俗的说法，我国现行法律法规及山东省地方性法规中对此并无明文规定。

关于孕期女职工保胎休养的规定最早可追溯至1982年《国家劳动总局保险福利司关于女职工保胎休息和病假超过六个月后生育时的待遇问题给上海市劳动局的复函》，其中第

一条规定：“女职工按计划生育怀孕，经过医师开据证明，需要保胎休息的，其保胎休息的时间，按照本单位实行的疾病待遇的规定办理。”该复函确立了对于符合条件的女职工保胎休息期间按“病假”处理的基本规则。目前，广东、湖南、陕西等地已出台类似意见的地方性法规。

《山东省女职工劳动保护

办法》第十一条关于对孕期女职工保护条款第二款规定：“孕期女职工上班确有困难申请离岗休息的，可以与用人单位协商。”该办法中虽未明确规定孕期女职工需要保胎时的情形处理，但从女职工申请保胎休息的条件看，“保胎”应当以医疗机构出具的诊断建议为前提，保胎休息的目的在于保护怀孕初期出现先兆流

产等情形的女职工生育安全和胎儿生命健康权。因此，女职工申请保胎休息本质上应属于病假的一种特殊形态，用人单位应当按照医疗期病假待遇予以保障。而对于女职工自行要求保胎休息或者已超出法定医疗期限的，则属于用人单位用工自主管理范畴，用人单位可与女职工协商确定其间的权利义务。

## 护“她”倡议

## 给予孕期女职工人性化保障

孕期保护是保证女职工身体健康、胎儿正常发育的重要环节。用人单位要平衡企业用工自主权和女职工劳动权益保护，给予孕期女职工更加人性

化的保障措施，减少和解决孕期女职工在劳动中因生理特点造成的特殊困难，提高准妈妈们的获得感、幸福感、安全感。

YMG全媒体记者 钟嘉琳



以法之名 守护她权益

## “老子帮办” 本周六到新桥西社区

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 吕金淮 通讯员 马玥 孙伟宁)3月23日(本周六)上午，“老子帮办”进社区活动第339站将移师芝罘区凤凰台街道新桥西社区。届时，“老子帮办”栏目记者和晚报城市服务联盟单位工作人员及志愿者一起，倾听百姓烦心事，帮助市民解难题。活动地点在新桥桃园里公交站点东侧小广场，时间是上午9点-11点。

本周活动内容丰富多彩。环球美发学校派出年轻美发师，为社区百姓义务理发。烟台晚报“老子帮办”栏目帮办员孙德荣、李肇平携手通修电气技术服务有限公司专家赵飞，现场为市民免费修理各类小家电和钟表、缝纫机等。山东邦典律师事务所高旭东律师现场为市民提供法律咨询。

健康义诊最受老年朋友欢迎。烟台晚报特邀烟台市口腔医院专家和医护人员，将现场为市民检查口腔，教您如何保护牙齿。爱尔眼科医院专家教您如何保护视力，并为市民免费检查各种眼部疾患。新桥社区卫生服务站将派出志愿者，免费为居民提供健康咨询、测血压、测血糖，教大家春季如何防病保健。烟台惠耳助听器北马路店听力专家将在现场为听力障碍人士免费检测，并为大家做外耳道健康检查。

近期有不少市民致电6601234，他们需要保洁员、钟点工、保姆、育婴师等，还有市民求助“老子帮办”记者，他们家中房屋漏水，窗户和门把手、水龙头等“小毛病”需要修理，本周“老子帮办”栏目特邀恒誉家政公司工作人员现场接受市民咨询，您有家政方面的需求可与他们联系。

红社·民购新媒体电商平台将携我市部分优质商家，现场为居民带来优惠福利。烟台市融媒体中心小报童发行公司工作人员现场帮市民订报，中钰海参、春暖花开蜂蜜店、康特桃园里口腔门诊部、烟台农商行芝罘区支行新桥分理处也派出志愿者为市民服务。



## 新桥西社区居民 学习插花技巧



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 张卫霞 摄影报道)近日，烟台晴天花社的花艺老师来到芝罘区新桥西社区，为居民讲解选花、修剪、颜色搭配、造型等方面的知识，让大家对插花艺术有了更深入的了解。